Elementarne rozwiagzanie zadania o 30-kacie

Joachim Jelisiejew

Zadanie Udowodni¢, ze w 30-kacie foremnym przekatne A;Ajg, A3Asgy oraz AgAsg przecinaja sie w
jednym punkcie.

Rozwiazanie

1.

Niech O bedzie srodkiem okregu opisanego na 30-kacie oraz niech P bedzie przecieciem OAgzg z
AgAsg. Udowodnie, ze P jest szukanym punktem.

. Lemat 0.1 Punkty O i Az sq symetryczne wzgledem prostej AgAss.

Dowéd:
LA30A28 = 10 - 6° = 60°. Trojkat AsOAsg jest wiec réwnoboczny, analogicznie A3OAg jest
réwnoboczny, a z tego wynika teza.

Udowodnie, ze A3 As4 przechodzi przez P. Zauwazmy, ze z lematu wynika, ze ZOA3P = ZA30P =
/A30A39 = 6 - 6°. Poniewaz zachodzi rowniez ZOA3zAsy = 6 - 6° oraz punkty P, Aoy leza z tej
samej strony O Az, to dowod jest zakoriczony.

. Pozostaje udowodnic, ze Ay A1 przechodzi przez P.

Udowodnie pomocniczo, ze |41 P| = |A1 As|.
Zauwazmy, ze obrdot o 6 - 6° przenosi OAz na OAg, za$ Asg na Ap, wiec z lematu wynika

|A10] = |A1 Ag|
Zauwazmy, ze O Ag||A3Aay = A3P oraz ZOAgAsz = LAgOP = 12-6°, wiec czworokat PO AgAs jest

trapezem réwnoramiennym, punkt A; lezy na symetralnej jednej jego podstawy, a wiec lezy takze
na symetralnej drugiej podstawy.

Skoro |A1P| = ‘A1A3‘ to
/A3A1P =180° —2/PA3A; =180° —14-6° =16 - 6° = LA3A; A5

tak wiec punkty A;, P, A1g leza na jednej prostej, co koriczy dowdd.



